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Wien, am 24. April 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Christian Ragger hat am 24. Februar 2023 unter 

der Nr. 14339/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Geldgeber 

der Klimakleber“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Kennen Sie bzw. Ihr Ministerium die Organisatoren der Klimaprotestaktionen in 

Österreich? 

• Wenn ja, welche sind das für welche Gruppe? 

Bei der Anmeldung einer Versammlung bei der örtlich zuständigen Versammlungsbehörde 

müssen die jeweiligen Anmelder namhaft gemacht werden. Diese sind sohin behördlich 

bekannt. 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir eine weitere Beantwortung der Fragen, soweit sich 

diese auf personenbezogenen Daten beziehen, auf Grund der Grenzen des 

parlamentarischen Interpellationsrechts, meiner verfassungsrechtlichen Verpflichtung zur 

Wahrung der Amtsverschwiegenheit sowie des Datenschutzes nicht möglich ist. 
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Zu den Fragen 3 und 10: 

• Welche Protestaktionen wurden von welcher Gruppe in den Jahren 2020, 2021, 2022 

und heuer veranstaltet? 

• Bei welchen dieser Protestaktionen kam es zum Eingreifen von Einsatzkräften? 

Die Anzahl der Protestaktionen ist der untenstehenden Tabelle für die Jahre 2022 und 

2023 zu entnehmen; keine Statistiken wurden für die Jahre 2020 und 2021 geführt.  

Die Anzahl der Polizeieinsätze widerspiegelt die Anzahl der Protestaktionen; demzufolge 

erforderte jede Protestaktion polizeiliches Einschreiten. 

Gruppe Anzahl 2022 

Letzte Generation 38 

Extinction Rebellion 11 

Extinction Rebellion/Letzte Generation 1 

Einzelperson 2 

Klimahauptstadt 1 

Nicht definiert 1 

 

Gruppe Anzahl 2023 

Letzte Generation 46 

Extinction Rebellion 1 

Parents for Future 1 

Einzelperson 3 

Nicht definiert 1 

 

Zu den Fragen 4 bis 8: 

• Bei welchen dieser Protestaktionen wurden Rettungskräfte und/oder andere 

Einsatzfahrzeuge blockiert? 

• Was waren dabei die näheren Umstände? 

• Wie lange wurden diese blockiert? 

• Gab es infolgedessen Probleme bezüglich der Einsatzorterreichung (Rettung, 

Feuerwehr, Polizei) bzw. der Abholung oder dem Transport von Patienten? 

• Wenn ja, welche? 

Dazu werden keine Statistiken geführt bzw. liegen keine detaillierten Informationen auf. 
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Zur Frage 9: 

• Bei welchen dieser Protestaktionen kam es zu gewalttätigen Ausschreitungen? 

Die Beantwortung dieser Frage bedürfte einer Bewertung und Einschätzung, wann eine 

„gewalttätige Ausschreitung“ vorliegend ist. Bewertungen und Einschätzungen sind nicht 

Gegenstand des parlamentarischen Interpellationsrechtes. 

Zu den Fragen 11 bis 21: 

• Wer finanziert die Klimaprotestaktionen bzw. die durchführenden Personen und deren 

dahinterstehenden Organisationen und in Österreich, geordnet nach Art der 

Protestaktion? 

• Finanzieren bzw. unterstützen öffentliche Stellen, Behörden und Körperschaften in 

irgendeiner Weise diese Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleben) bzw. die 

durchführenden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen in Österreich? 

• Wenn ja, welche öffentliche Stellen, Behörden und Körperschaften finanzieren bzw. 

unterstützen welche Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleber) bzw. die 

durchführenden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen? 

• Wenn ja, womit finanzieren bzw. unterstützen diese öffentlichen Stellen, Behörden und 

Körperschaften Klimaprotestaktionen (insbesondere Klimakleben) bzw. die 

durchführenden Personen und deren dahinterstehenden Organisationen? 

• Wenn ja, in welcher Höhe werden diese im Einzelnen unterstützt bzw. finanziert? 

• Wenn ja, von welchem Budget wird das im Einzelnen bezahlt? 

• Wenn ja, in welchem Interesse handeln diese im Einzelnen in diesem Zusammenhang? 

• Können Sie ausschließen, dass öffentliche Stellen, Behörde und Körperschaften in 

irgendeiner Weise diese Klimaprotestaktionen bzw. die durchführenden Personen und 

deren dahinterstehenden Organisationen und in Österreich finanzieren bzw. 

unterstützen? 

• Wenn ja, warum? 

• Wenn nein, welche Informationen liegen Ihnen vor, dass Sie dies nicht ausschließen 

können? 

• Welche Position vertritt Ihr Ministerium gegenüber Klimaprotestaktionen wie dem 

Klimakleben? 

Auf Grund der Verpflichtung zur Amtsverschwiegenheit, insbesondere auf Grund des 

Interesses der Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung und Sicherheit, muss von einer 

Beantwortung dieser Frage Abstand genommen werden. Hierzu darf ausgeführt werden, 

dass aus jedweder Beantwortung – und sei es auch eine verneinende – Rückschlüsse 

gezogen werden können, aktuelle oder zukünftige Ermittlungen konterkariert und die 
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Aufgabenerfüllung der Sicherheitsbehörden erschwert bzw. in gewissen Bereichen 

unmöglich gemacht werden. 

Zudem sind Meinungen und Einschätzungen nicht Gegenstand des parlamentarischen 

Interpellationsrechtes. 

 

Gerhard Karner 
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